



# 夯实教学基础 挖掘学生潜能

## ——大同市职业教育中心运动训练专业建设小记

本报记者 曹珂

多年来,大同市职业教育中心全面推进学校“专业技能+高考升学”并举的发展思路,以“运动训练(教育类)专业”建设为突破口之一,建立完善学生课内外体育锻炼一体化体系,在职业教育高质量发展新起点上积极探索建设具有大同特色的职业教育学校运动训练专业,开拓五育融合高素质人才新路径。

该校夯实教学基础,将运动训练纳入学校教学工作和人才培养方案,制定高水平运动训练专业建设规划及标准。学校建有400米标准田径运动场以及篮球场、乒乓球、足球场、排球场、室内体育馆等体育场地。各类体育器材应有尽有,为全校体育教学和师生运动提供了优越条件。

去年,该校承办了2023年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动——“百校千课”排球进校园之排球联赛,并荣获第一名,被评为“大同市体育传统项目学校”。

该校拥有一支专业过硬的教师团

队,开设多元化特色课程,挖掘学生的志趣和潜能,促进该专业学生不断实现专项突破。课程聚焦专业基础学习与运动训练,着力培养文化基础扎实、竞技能力过硬、实战经验丰富、创新意识显著的升学、就业并进的实用型体育人才。

该校运动训练专业坚持打造学生运动技能“一专一强”。该专业学生主修文化课、心理学、体育概论、运动训练学等专业理论课。每周训练4天,主要进行身体素质核心训练、各类速度素质和力量素质训练。据悉,在上一届大同市中学生田径运动会上,该校运动健儿共夺得14个奖项。其中,李荣鑫在男子800米、男子3000米两项决赛中分别获得第一名;王安妮在女子1500米决赛中夺得第三名;李佳豪在男子跳远项目中获得第三名。

该校不仅重视学生的体育锻炼,还在学生能力培养上开创了新的办学模式,为学生的升学就业奠定基础、拓宽渠道。学校组织在校考国家



学生进行常规训练

一级、二级运动员证书,获得证书的学生可以通过高考体育单招升入本科院校进行深造。学校“职教之星”贺龙,曾就读于职教中心综合22班,国家二级运动员,后就读于天津体育学院运动训练专业。在市职教中心就读期间,贺龙曾先后斩获2018年市运会200米冠军、2019年市运会100米冠

军。2019年市运会上,该校获得5个一等奖的骄人战绩。

在体教优势上谋篇,在融合培育上发力。近年来,大同市职教中心坚持立德树人根本任务,不断深化产教融合,在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的征程中迈出了坚实的步伐。



召开招生专题会议

## 大同一职中 2024年招生工作全面启动

本报讯(记者 闫春平)近日,记者从大同市第一高级职业中学校获悉,该校2024年招生工作已全面启动,面向全市计划招收1000名优秀初中毕业生,其中,新增设4个综合高中班(普高学籍),招生200人。为保证普高班的教学质量,学校选拔出了一批优秀教师担任授课老师。

据悉,大同一职中领导高度重视2024年招生工作,多次召开招生专题会议,制定招生工作方案,明确人员分工,规范招生流程。同时,建立多渠道、多层次的宣传方式,制作精美的宣传画册、招生简章、招生海报等,让更多学生了解职业学校,确保招生工作高效有序进行。

大同一职中是国家级重点中等职业学校,是全国中小学中华优秀传统文化传承学校、全国国防教育示范校、山西省中等职业教育改革发展示范校、山西省文明校园、山西省高水平中等职业学校建设单位。目前,学校现有教职工128人,具有硕士研究生学历的教师18人,开设63个教学班、4个专业群、15个专业,其中,国家级示范专业1个、省级示范专业3个、省级重点专

业2个、省级示范校重点专业2个、“十四五”规划省级品牌专业2个,正在建设的省级高水平骨干特色专业和专业群各1个。同时,建有国家级、省级实训基地5个。

多年来,大同一职中以“建有文化的校园、塑有思想的教师、育有素质的学生、办有特色的学校”为目标,以内涵发展为重点,以特色发展为亮点,立足职业教育类型特色,坚持一手抓就业,一手抓升学。目前,学校与海尔集团、京东集团、江苏诚功集团、大同泰瑞集团以及云冈石窟、华严寺景区等实现了校企合作共建,并针对实习就业、订单培养、工学交替、现代学徒制培养、实训基地共建共享、创新创业等方面,进行了广泛有效的合作,为学生搭建了“艺术类专业、对口高考、自主招生、三二分段”等多条出路。同时,学校积极组织师生参加省、市、校级技能大赛。近两年,该校师生荣获全国职业院校技能大赛三等奖2人次、省级技能大赛65人次、市级技能大赛263人次,省级教学能力大赛36人次,省级班主任能力大赛7人次,省级文明风采大赛中荣获90项殊荣的好成绩。



## 丰富校园文化内涵 促进学生全面发展

### 大同市财会学校开展“太极文化进校园”展演活动

本报讯(记者 闫春平)为进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富校园文化内涵,推进校园阳光体育活动,促进学生身心健康全面发展,6月27日上午,大同市财会学校开展“太极文化进校园”展演活动。

活动伊始,该校校长张世发强调,太极拳作为国家非物质文化遗产,不仅是一种传统武术,更是一种健康的生活方式,推动太极文化进校园是学校弘扬中华优秀传统文化、丰富校园文化生活、营造良好育人氛围的关键举措。“太极文化进校园”活动是一项长期坚持的工作。学校要持续推进这项活动,进一步引导学生感受太极文化的魅力,培养学生的文化自信和民族自豪感,让太极文化在学校焕发出更加绚丽的光彩。

展演活动中,师生们身着传统服饰,精神饱满,自信从容,伴随着悠扬

的音乐声响起,大家抬起手,成抱拳礼动作,一招一式,流畅自然,张弛有度,以慢生柔,刚柔并济,尽显太极文化的博大精深和独特魅力。

据了解,大同财校“太极文化进校园”活动自2020年开展以来,由大同市杨氏太极拳协会郝美丽老师教学授课,得到了师生的广泛响应和热情参与。

大同市财会学校作为培养现代职业技能人才的摇篮,一直注重学生综合素质能力的培养,致力于将传统文化与现代教育相结合,为学生成长提供更加广阔的平台。张世发表示,“太极文化进校园”展演活动的深入开展,有力地推动了学校精神文明建设,传承和弘扬了中华传统武术文化。接下来,学校将进一步深化校园文化建设,将太极文化与学生专业教育相结合,打造具有财校特色的文化品牌,为服务全市经济发展贡献力量。



学生在老师的带领下练习太极拳



评委老师对绘本作品进行评比

## 大同幼师 创编绘本故事 提升专业技能

本报讯(记者 解慧)为进一步锤炼学生的教学基本功,培养学生创编幼儿故事的能力,近日,大同市幼儿师范学校开展绘本故事创编评比活动。

据了解,此次活动共征集65件绘本作品,内容涵盖幼儿健康、情绪管理、科普知识等,以绘画、手工、剪纸、贴画等表现形式为主。活动中,参赛选手结合幼儿的年龄特点,充分发挥想象力,巧妙构思、精心绘制,创作出一个个主题鲜明、形式多样、生动有趣的绘本作品。

活动最后,评委从绘本主题、创

意构思、画面制作等方面对学生自制绘本进行综合考评。经过评比,《别叫我小》《Hello地球》《小狗游泳》3个绘本作品荣获一等奖。

此次活动不仅为学生提供了交流学习的机会,也展示了绘本创作在教学中的专业水平。据了解,大同幼师以特色专业建设为抓手,注重培养学生的创新意识和实践能力,通过举办讲故事比赛、书画作品展、歌咏比赛、健美操大赛等特色活动,引导学生练就过硬的职业技能和本领,促进学生全面发展。



各班做好安全教育

## 大同师专 全力筑牢校园安全防线

本报讯(记者 解慧)为加强校园安全管理工作,提高全体师生应对突发事件的能力,近日,大同师范高等专科学校开展防震应急疏散演练。

为确保演练活动顺利开展,该校制定了详细的演练方案,对演练各环节进行具体部署,并对演练流程、职责分工、户外撤离位置、注意事项等提出明确要求。同时,各班班主任在演练前通过视频短片、图文等形式,向学生普及防震减灾知识,增强安全意识,提高学生应急避险和自救互救能力。

随着警报声响起,学生们在各楼层负责老师的指挥下,放低身姿、

护住头部,尽快向楼梯移动,并在规定时间内快速有序地撤离到操场的指定位置。到达安全区域后,各班迅速清点人数,确保所有师生安全撤离。

近年来,大同师专一直高度重视校园安全工作,利用主题班会、知识讲座、校园电子屏、发放宣传折页、黑板报等多种形式,开展安全知识宣传教育,增强师生的安全防范意识。今后,该校将继续做好学校日常安全管理和安全教育工作,不断丰富安全教育内容,及时排查校园周边安全隐患,定期开展应急疏散演练,为师生营造安全和谐的校园环境。

### 图片新闻



## 小记者探秘古钱币博物馆

6月29日上午,40多名大同日报小记者走进云州区周士庄镇三十里铺村元顺兴钱币博物馆,开展货币科普研学活动。

小记者们在馆长韩英的带领下近距离欣赏了珍贵的钱币文物,通过对每一枚钱币的文字、图案以及背后故事的了解,小记者们深刻感受到中国古代钱币的魅力,开阔了眼界。

本报记者 曹珂摄